

湖塘镇:一湖秀水扮靓一座城

□ 记者 周园 夏力 何晓丹

小微水体是大江大河的“毛细血管”，虽小但与老百姓生活息息相关。近年来，湖塘镇将辖区内河、沟、渠、塘等各类小微水体整治融入现代化城区打造工作中，围绕“截、清、治、修、管”五字方针，以“聚力整治、聚心打造、聚智同行”的“三聚”模式，还群众一片清水绿岸、鱼翔浅底的美景。



以水为脉,聚力整治,释放小微湿地“大能量”

走进湖塘镇三勤社区，一个占地约4万平方米的湿地公园如画卷般铺展在眼前。园内河畅水清、岸绿景美，蜿蜒的栈道、精美的凉亭、相映成趣的石拱桥……漫步园中，别有一番意趣。河道一侧的绿地设计成为了休闲活动空间，一到傍晚，露天篮球场吸引了不少年轻人的到来，一旁还有老人在跳舞聊天，孩童们追逐嬉戏。“家门口”的湿地公园，俨然成为了周边居民茶余饭后漫步休闲的生态佳地。

10余年前，这里的景象大不同。社区工作人员恽联回忆说，这里曾浮萍聚集、垃圾漂浮、河泥淤积。随着湖塘镇水体治理浪潮的掀起，三勤社区创新探索“三变治水”，为百姓谋福利。

社区先后实施支

一步一景,聚心打造,让城市“会呼吸”更宜居

走进湖塘镇辖区的新天地公园，7万平方米的“玻璃海”，成为一道靓丽的风景线。鸟瞰之下，水域清澈见底，仿佛一块巨大的玻璃镶嵌在大地之上，成片轮叶黑藻、矮生苦草、狐尾藻构成的“水下森林”蔚为壮观，吸引了不少市民和游客前来观赏、打卡。“白天经常来这里跑步，随着水质肉眼可见的提升，风景更美了，心情也更好了。”新天地社区居民陈涛结束10公里的跑程后，跟身旁的“玻璃海”来了张合影，并发到朋友圈。

从“赏绿”到“享绿”，水质量观的双提升得益于去年5月新天地公园启动的水生态修复工程。公园共有水体面积7万平方米，建设生态湿地

面积约6.2万平方米。通过水生植物扩繁、湖底石块清理、湖底底质改良、水生动物投放等措施，在巧妙解决公园湖体岸边落叶易冲刷至湖中造成水质波动以及水动力不足等问题的同时，帮助水体中的泥沙完成沉淀，逐步恢复湖体生态链。

断头浜变“绿腰带”，东桥浜颜值刷新。去年10月开始，东桥浜启动水质提升工程，总投入约400万元，引入“接触氧化系统+浅层好氧人工湿地+水下森林”新工艺，全力推进控源截污、生态修复，落实水岸共治。同时，响应居民合理诉求，统筹实施南甸苑小区河段步道拓宽、岸坡修整等。河道内共设置两套

系统，其中，下游段的内循环系统负责将河水抽至上游锦海酒店广电路段，上游段的接触氧化系统、浅层好氧人工湿地则对河水进行原位一级净化。净化后的河水流入河段水下森林区域，通过沉水植物的吸附拦截作用，完成二级净化，使河道整体透明度得到提升。目前，东桥浜透明度肉眼可见地提升，主要水质指标基本稳定在Ⅲ类标准。

此外，湖塘镇还对北半夜浜、管庄浜、杨家浜等15条河道先行先试进行生态治理，全力提升水质，全年投资超400万元。通过因地制宜做好生态保护修复，全力绘制好一步一景、步步皆景的城市生态画卷。

全民参与,聚智同行,谱写人水和谐“新篇章”

“你家门前那条河归谁管？”这个问题放在几年前，或许没人能说出确切的答案。但现在，随着河边一张张公示牌的出现，湖塘百姓能够响亮答出“河长”的名字，且越来越多的“民间河长”走马上任。

“我们这条河河长是余克。”“我们这条河河长是恽中方。”……2017年起，湖塘镇创新开展“企业河长制”，湖塘镇商会积极响应政府号召，在24位会长的带领下，湖塘镇的企业负责人纷纷加入河道治理行列，担任“企业河



长”，通过聘请专人打理、流调溯源等方式，实现常态化、规范化治理。

江苏永盾机械有限公司董事长杨永坚主动担任东新社区辖区向东河的“企业河长”，他带领员工定期开展河道巡查，清理河道垃圾，并联合河道沿线10余家企业众筹资金用于向东河整治。每天上班，常州市武进广宇花辊机械有限公司董事长余克都会特意到公司旁的黄土浜去看上两眼，重点查看水面颜色有无变化、周边企业有没有偷排乱放……据统计，自实施“企业河长制”以来，湖塘镇的水体治理成效显著，居民满意度也大幅提升。

近年来，为下好河、沟、渠、塘治理“一盘棋”，湖塘镇还建立起长效管护机制，分级夯实责任，明确职责分工，通过定期巡查、水质监测、生态修复等措施，确保治理成果得以巩固。未来，全镇还将持续坚持绿色发展理念，不断探索水体治理新路径，努力绘就新时代人与自然和谐共生的壮美画卷。